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Дискримінація етнічна — утиски, що здійснює панівний етнос щодо непанівного етносу (або певної кількості таких етносів). Вона дається взнаки при наймі на роботу та звільненні з роботи, при виплаті заробітної плати та встановленні окладу, при вирішенні питань підвищення кваліфікації та висування на більш високу посаду, при наданні прав громадянства та здійсненні судочинства, при реалізації прав на соціальний захист та прав людини взагалі тощо. Етнічна дискримінація має економічне, історичне та психологічне коріння. Так, бажання отримувати додатковий прибуток підштовхує переважну більшість наймачів-роботодавців використовувати для цього й такий засіб, як етнічна дискримінація. З боку найманих робітників — представників недискримінованих етносів — такий засіб може знаходити розуміння і навіть підтримку. Соціально це може пояснюватися бажанням хоч у такий спосіб піднятися над подібним собі. Окрім того, ці, а також всі інші, «неекономічні» вияви етнічної дискримінації є реалізацією психологічної установки багатьох людей на протистояння «МИ — ВОНИ». Ця установка історично зумовлена тривалим ставленнями до етносів-чужинців як до ворогів. 

Дискримінація етнічна все більш стає непопулярною із зростанням у сучасному світі значущості прав людини, загальнолюдських цінностей, взаєморозуміння та взаємодії між народами.
	Про стан реалізації заходів щодо протидії проявам ксенофобії, расової та етнічної дискримінації 
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	З метою реалізації державної політики щодо захисту прав і свобод національних меншин згідно з європейськими і міжнародними нормами і стандартами, зменшення злочинності із проявами нетерпимості і ненависті відділом освіти розроблені та проведені заходи  

На виконання листа Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України від 09.02.2011 №1.4/18-373 «Щодо виконання плану заходів із протидії проявам ксенофобії , расової та етнічної дискримінації в українському суспільстві на 2010-2012 роки», листа Державного комітету України у справах національностей та релігій від 02.02.2010 № 6/3-7-35 «Про виконання Плану заходів щодо запобігання проявам расизму, ксенофобії та дискримінації в українському суспільстві на 2010-2012 роки», листа Міністерства освіти і науки України від 11.03.2010 №1/9-163 «Щодо виконання плану заходів із протидії проявам ксенофобії расової та етнічної дискримінації в українському суспільстві на 2010-2012 роки», розпорядження голови обласної державної адміністрації від 18.03.2010 № 143 «Про затвердження заходів щодо протидії проявам ксенофобії, расової та етнічної дискримінації на 2010-2012 роки » з метою реалізації державної політики щодо захисту прав і свобод національних меншин згідно з європейськими і міжнародними нормами і стандартами, зменшення злочинності із проявами нетерпимості і ненависті відділом освіти розроблені та проведені заходи (наказ від 17.05.2010 р. № 135). Протягом I кварталу 2011 навчального року у загальноосвітніх навчальних закладах району були організовані й проведені батьківські лекторії з обговоренням питань толерантного ставлення до учнів. У школах відбулися бесіди, години спілкування, круглі столи, диспути для учнів 5-11 класів « Ні!» - конфлікту, «Так!» -терпимості, «Кожна людина має право», «На нашій планеті хай будуть щасливі діти», « Добро починається з тебе», «Що ми знаємо про расову та етнічну дискримінацію», « У дружньому колі народів живемо», «Українська родина – сім’я багагатонаціональна, єдина» з метою ознайомлення учнів із їхніми правами та обов’язками. Зокрема, у Верхньосироватській спеціалізованій школі I-ІІІ ступенів проведено дискусію «Права і свободи людини – найважливіша проблема світової співдружності», засідання круглого столу «Ксенофобія – проблема суспільства», тематичні виховні години «Українкою я народилася», тренінгові заняття з профілактики ксенофобії. Практичним психологом Степанівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Новак М.С. та соціальним педагогом Завалій О.М. були проведені тренінгові заняття «Планета толерантності», «Вчимося розуміти і поважати інших», організована акція « Я проти насильства», виставка колажів «Світ без насильства». Учителі початкових класів провели з учнями виховні бесіди на тему « Люди усіх кольорів веселки - багатство та різноманітність нашої планети». У Хотінській спеціалізованій школі І-ІІІ ступенів відбувся виховний захід «Чужому навчайтесь і свого не цурайтесь», організовано книжкову виставку «Що не держава – то звичаї», виставку дитячого малюнка „Захист дитинства”, проведено годину психолога „Що таке сімейне благополуччя”. У Низівській ЗОШ I-III ст. організовано пройшли психологічні години «Живемо у дружбі й злагоді», «Керую своїм настроєм і поведінкою», «Шляхи самопізнання й розвитку», відбулися уроки толерантності для учнів 5-11 класів. Серед учнів 2-4 класів , 5-7 класів проведено конкурс дитячого малюнка «Ми - різні , але - дружні!» Ведеться щомісячна рубрика у шкільній стінгазеті «Цікаво знати» за темою «Види дискримінації в українському суспільстві». Педагогічним колективом Стецьківської ЗОШ I-III ст. проводиться значна психолого-просвітницька робота, зокрема, проведені години психолога « Як вам живеться етнічні меншини?» Для учнів 7-х класів проведено розвиваюче заняття «Ти і я такі різні». Виховні години «Вчимося бути толерантними», «Якого ти роду-племені?», «Добро починається з тебе», «Що таке національна свідомість?» проведено у 8-х класах. Навчальними закладами району у бібліотеках організовані книжкові виставки на теми: «Ми різні, але рівні» (письменники світу про мир та дружбу між народами», «Культура і звичаї народів світу», « Що не держава – то звичаї», «Право на життя - єдине для всіх», «Поважаємо культуру інших народів», «Расова дискримінація». Робота відділу освіти та навчальних закладів району по проведенню заходів щодо запобігання проявам расизму , ксенофобії та дискримінації продовжується. 


